莫

冷

漠

成

7

惯

器官需求与供给比例是 150:1,我国每百万人捐献率只有 0.03

生命不能再等待

本报记者 王君平

器官供体奇缺制约器官移植

每年有150万人因末期器官功 能衰竭需要移植,只有约1万人能够 完成移植

在安徽医科大学附属医院器官移植中心病房,42岁的 杨光刚刚接受过肝脏移植手术。他是肝炎引发的肝硬化, 住院时直接进入重症监护病房,等待肝移植。然而,在漫长 的两个月里,可供移植的肝脏始终找不到。

杨光的老父亲急了,"扑通"一声就给中心副主任医师 刘付宝跪下:"求求您,一定要救救他。"然而没有可移植肝 脏,刘付宝也无能为力。肝移植患者的治疗必须分秒必争, 否则随时可能发生危险。幸运的是,医院最终找到了适合 移植的肝脏,并成功施行了手术。在等待的过程中,杨光脑 部受损,至今没有恢复语言表达能力。

年仅26岁的程婧,湖北恩施市三岔中学一名优秀的特 岗教师,尿毒症患者。当地各界为她筹集了近百万元爱心 款,却因找不到肾源,仍无法彻底治疗,只能靠每周进行透

43岁的安徽蚌埠患者胡本蔡,因急性重症肝衰入住南 京鼓楼医院肝胆外科,一度病危。唯一能救他的只有肝移植, 可是当时没有合适的肝源,等到的肝源和他的血型不合。

为了挽救胡本蔡的生命,鼓楼医院专家大胆为其进行 了跨血型肝移植手术并获得成功。南京鼓楼医院肝胆外科 专家强调,血型不相容的肝移植是迫不得已的选择,只用于

南京鼓楼医院院长丁义涛介绍,由于供体极其缺乏,有 90%病人在漫长的等待过程中死亡。

据世界卫生组织统计,中国已成为数量仅次于美国的 第二大器官移植国,当前世界上所有的移植技术几乎都能 在中国进行。中华医学会器官移植分会主任委员郑树森院 士介绍说,我国肝脏移植手术成功率达到99%以上,移植受 者的1年、5年、10年的生存率已经分别高达90%、80%和 70%。通过器官移植,换一个健康的器官就能让生命延续。

随着器官移植技术的发展,人体器官成为稀缺资源。 与世界各国一样,器官来源紧缺也是制约我国器官移植发

据卫生部统计,在我国,每年有150万人因末期器官功 能衰竭需要移植,可只有约1万人能够完成器官移植,器官 需求数量与供给数量的比例是150:1。而世界卫生组织所统 计的全球平均数是 20-30:1,美国是 5:1,英国是 3:1。

器官供应奇缺,主要原因是器官捐献率极低。据统 计,2003年我国"公民逝世后器官捐献"数字还是零,经过 多年的努力,我国每百万人捐献率达到0.03。而在美国, 每百万人中有26.5人捐献器官,欧盟每百万人中有17.8

在北京某三甲医院,一位12岁姓崔的男孩 因患白血病生命垂危。来自山东临沂的父母想把 孩子器官捐献给需要的人,却没有一个地方能够 接收登记。这对纯朴的农民想不明白,为什么想要 捐出器官会这么难呢?

2010年10月,一名云南省来南京打工者,因 为脑出血被送到江苏省人民医院抢救, 无自主呼 吸 12 小时以上,肝肾功能良好,适合捐献。突发脑 出血后,家人一直无法取得联系。其间病人的哥哥 曾到医院见过病人一面,后再未出现,失去联系。 通过当地派出所联系病人户口所在地, 因其家处 偏远山区,无法联系到其家人,只能选择放弃。

器官功能就会减损甚至不能使用。

在我国,器官捐献体系建立还处在试点阶段。 槛",并没有解决器官捐献的"绿色通道"。



同"肝"共苦

山东聊城市冠县的杨甲喜 2009 年因肝脏功能衰竭,急需进行肝脏移植手术,但一时找不到适合的 供肝。其妻王风青经过化验,与丈夫血型吻合、配型成功。山东省立医院器官移植肝胆外二科的医生为 其实施了肝脏移植手术,将王风青2/3的肝脏移植到杨甲喜的体内。图为康复中夫妇握手相互鼓励。

龚 辉摄(资料照片)

器官移植最缺的不是技术

建立符合国际伦理原则的人体器官捐献体系,是解决器官 紧缺问题的根本出路

33岁的魏霞走了。这位坚强的湖北麻城 姑娘兑现了生前的诺言: 捐献了自己所有器 官。她成为武汉人体器官试点工作启动以来 捐献第一人。当魏霞的追悼会在麻城举行时, 同村的许多乡亲不敢甚至不愿前往与她告 别,理由是怕沾上"晦气"。

上世纪 50 年代起逐渐成熟、被称为"医 学之巅"的器官移植技术,已成为众多终末 期患者得以延续生命的最后企盼。"身体发 肤,受之父母,不敢毁伤,孝之始也。"根深蒂 固的传统观念,仍是阻碍器官捐献的一只 "拦路虎"。

南京市红十字会负责器官捐献的工作人 员介绍,按照中国人的丧葬习惯,去世的人也 要保持身体的完整性。即使捐献者同意,往往 也会因家属反悔而难以实现捐献。他举例说, 一名脑出血女患者,她的丈夫同意捐献器官,

安徽长丰县造甲乡崇旱村程凤无老人去 世前签下遗嘱,要求捐献遗体和所有可用器 官,老伴与子女同意执行遗嘱。安徽医科大学 遗体(器官)捐献接受站常务副站长付杰到了 村口,却被村里人拦住了。村里人将程家围了 起来,大骂其子女不孝,老伴糊涂,付杰也被 从车里揪了出来。尽管完成了老人的遗愿,但 程家人却无法再在村里立足,只好搬走。

安徽医科大学解剖学科主任李光武告诉 记者:"在国外,遗体器官捐献是一件很光荣 的事情。但在我国内地却行不通,原因是观念 没有跟上,宣传做得不够。在香港的玛利亚医 院、威尔士亲王医院这些医疗机构,随处可见 器官捐献的宣传册子。在内地各大医院,几乎

一位从事器官捐献工作的专家表示,器官 人体器官捐献体系,扩大器官供给。

捐赠最大的障碍是传统观念束缚,有时更大的 压力来自亲人。说服患者家属捐献亲人器官,很 多人认为是件残忍的事情,没法张口。

去年8月,13岁深圳男孩丁思成独自说 服家人,捐出母亲的9项器官。但很少有人能 注意到器官捐献协调员高敏的名字。高敏是深 圳市红十字会志愿者、器官捐献协调员。在-些人看来,她是个"不吉利的人",一个添麻烦 的多事者。高敏说:"别说老百姓了,就是有些 三级甲等医院的医生都拐不过弯来。

有关专家认为,器官移植最缺的不是技 术,而是捐献器官的观念和法律制度。思想观 念的改变,必须辅以相关的制度来完善推进。 没有充足的器官供体,再好的移植技术也是 "空中楼阁"。

随着我国死刑判决的逐渐减少,活体器 官移植数量迅速增加。但活体器官移植本质 上是用一个健康人的器官, 挽救另一个病人 的生命,使一个病人变成两个病人。而且受巨 额经济利益的驱动, 出现非法买卖器官等恶 性案件。为此,我国对活体器官移植采取严格 控制的政策。

专家指出,随着死囚器官来源的逐渐减少 与活体器官捐献的严格管制,解决器官紧缺问 题的根本出路,在于建立符合国际伦理原则的

为缓解我国人体器官来源的紧张局面, 2010年3月,中国红十字会和卫生部联合启动 全国人体器官捐献试点工作。2011年7月试点 工作扩大到 16 个省(市)。据统计,截至 2011 年 11月,16个人体器官捐献试点累计登记自愿捐 献者 15379人,联系潜在捐献者 391人,成功捐

目前,大多数试点省市都没有建立独立的器 官捐献管理机构,在国家层面也没有专门的机构。 从世界范围来看,各国一般都设立专门的工作机 构,负责器官捐献某一方面的工作。如美国有国家 捐献渠道任何一个环节出现问题,都可能会 器官获取和移植网络、器官移植受者科学登记系 统、器官资源共享网络。

专家建议,我国应在国家层面设立人体器官 捐献管理机构,在省级层面设立相应的机构,确 保专人负责,从而推动我国的器官捐献工作顺利 开展。

尚无独立的器官捐献管理机构

只是设立了器官移植的"准入门槛",并没有打通器官捐献的 "绿色通道"

2007年5月,我国第一部关于器官移植的行政法 由于器官捐献要获得死者配偶、父母、子女的规《人体器官移植条例》开始施行。对于中国的器 同意,现实中这些家属往往分散在不同地方,路途 官移植事业,《条例》的颁行无疑是一个里程碑式 无门,让器官移植者生还的希望落空。器官从捐献 遥远,使捐献程序复杂。而等待同意的时间过长,事件,但并未能详述最为紧迫的器官捐献问题。到移植成功,涉及捐献者、受者、移植医院、捐献者

让捐献的意愿无法实现,造成捐献中断,最终捐献 《条例》的实施只是设立了器官移植的"准入门 所在医院等多个环节,需要各部门通力配合,更需 要法律层面的完善。

健康之道

全球每年约有700万人身患癌症,我国约有 180万人。其中,70%的晚期癌症患者有疼痛, 30%的患者有难以忍受的剧烈疼痛。癌痛使患者 的生存质量明显下降,很多人都想"安乐死"求解 脱。其实,癌痛病人也能实现"安乐活"。

癌症病人的疼痛成因比较复杂, 主要分为: 直接由肿瘤发展侵犯引起的;和肿瘤相关但不是 直接引起的;由肿瘤治疗引起的;和肿瘤无关的 疼痛。由前两种原因引起的疼痛,抗肿瘤治疗可 在一定程度上使疼痛缓解;而由后两种原因引起 的疼痛,则需进行止痛治疗。

方法具有简单、安全、有效、合理的优点,可以使 又要将副作用减少到最低限度。这就需要合理搭 反应,因而易于导致成瘾。在慢性癌痛治疗中,采 损、物理毁损,达到阻断疼痛信号传导的目的。 90%病人的疼痛得到有效缓解,超过75%病人的 配用药和反复调整药物剂量。对于不能口服的患 用控释、缓释制剂,口服或透皮给药,按时用药, 疼痛得以解除。"三阶梯止痛"的含义是:根据患 者,临床上开辟了多种用药途径,如经皮下透入、 避免出现过高的峰值血药浓度,并且使血液中的 前国际上治疗癌性疼痛最先进的办法。向蛛网膜 者疼痛的轻、中、重不等的程度,分别选择第一、 静脉、脑室内、直肠、椎管内给药等。 第二及第三阶梯的不同止痛药物。第一阶梯用药

癌痛也能"安乐

- ●治疗癌痛首选"三阶梯止痛法"
- ●合理使用吗啡类止痛药不会成瘾
- ●耐药可采用神经阻滞及介入疗法

是以阿司匹林为代表的非阿片类药物;第二阶梯 药物。但是,许多人对该类药存有戒心,担心造成 显著降低成瘾的风险。 用药是以可待因、曲马多为代表的弱阿片类药 上瘾。其实,吗啡类止痛药物成瘾的发生率与药

当用"三阶梯止痛法"疗效欠佳或长期大

量应用阿片类药物而产生耐药性时,可以采用 "第四阶梯止痛"——神经阻滞及介入疗法。该 疗法是用穿刺针将局麻药或镇痛药、神经毁损 药注入特定的镇痛靶区,从而达到快速止痛的

1.硬膜外腔阻滞术:连续硬膜外腔局麻药或 镇痛药阻滞,已成为国内外治疗顽固性癌痛的主 要方法,一次置入导管的保留时间已延长到2周 以上。配合自控镇痛泵,患者可以在家中治疗并 可外出活动,使用方便,止痛迅速。

2.腹腔神经丛阻滞术:主要治疗胰腺癌等腹 腔盆腔内脏顽固性疼痛。本法只要适应症选择合 适,有效率非常高,在腹痛消失时并无严重副作 用,合并症发生率也很低。

3.选择性脊神经根毁损术:对于体神经支配 物。第三阶梯的用药是以吗啡为代表的强阿片类 物剂型、给药途径及给药方式有关。静脉直接注 区发生的癌性疼痛,强阿片类药物控制不满意 目前,治疗癌痛首选"三阶梯止痛法"。这种 药物。在应用"三阶梯止痛法"时,既要缓解疼痛, 射使血药浓度突然增高,容易出现欣快感及毒性 时,可考虑相应脊神经后根或者脊神经行化学毁

> 活性药物在一定程度上保持恒定。这种规范化的 下腔置管,导管与可编程药物输注泵相连,根据 吗啡类止痛药是治疗中、重度癌痛最有效的 用药方法,可以在保证理想止痛治疗的同时,又 患者疼痛特点,由体外遥控器进行编程控制,直 接将镇痛药物输注到疼痛感受中枢。

> > (作者为卫生部中日友好医院疼痛科主任)

不吐不快

●我国患者的权 利意识已经觉醒,而 医生的人文修养还 在沉睡,二者形成强 烈反差,这也是医患 冲突加剧的一个重

要原因

最近, 听两位朋友讲述 就医经历,颇有感触。

一位朋友的小孩半夜耳 痛,来到北京某大医院看急 诊。恰巧,急诊室有位耳鼻喉 科医生在值班。出人意料的 是,这位医生竟然说:"我只给 大人看病,不给儿童看病。"

另一位朋友的老父亲患 心脏病,千里迢迢来到北京。 一位医生接诊后, 先让病人 去做个核磁。病人说,刚在外 地做过核磁,片子也带来了。 医生冷冷地说:"我不看外院 的片子。'

两件事情,看似不相 关,却反映了一个共同的问 题——冷漠成了医疗界的 "流行病"。面对病人的痛苦, 两位医生麻木不仁, 一个不 看"儿童病",一个不看"外院 片"。这样的举动,不仅违背 了职业操守, 也令人感到阵 阵心寒。

医学技术在进步,人文 精神却在滑坡, 这是当下医 疗界的一大通病。如今,医生 越来越关注医学证据、技术 指南、核心期刊,却忽视了活 生生的人。病人来到医院,就 像进入了工业化流水线,从

一台机器走到另一台机器。他们看不到医生的笑 脸,听不到医生的呼唤,只能感受到冰冷和恐惧。很 多医生看病,既不问病史,也不触摸人,只是低头开 单。病人还没说完病情,医生已经喊"下一个"了。

医学是一门人学,本应是温暖的科学。除了客 观的诊断和治疗之外,还应包括心灵的沟通、情感 的交流、温馨的祝福、热情的鼓励。一个好医生,既 是"工程师",也是"艺术家"。然而,人文精神一直 是我国医学教育的一条"瘸腿"。在医学生的必修 课中,几乎没有一门医学人文课,人文教育流于形 式。由于"重技术轻人文",很多医学生人文精神严 重"缺钙",在临床上往往"见病不见人",导致医患 的"情感鸿沟"日益加深。

曾有一位美国学者到中国讲课, 他给每位医 学生发了一张纸条,上面写着:从医学的角度回 答, 人是由什么组成的? 学生们的答案都是"细 胞"。美国学者又发给学生第二张纸条,上面也写 着一个问题:从医学的角度回答,狗是由什么组成 的?学生们的答案还是"细胞"。后来,美国学者在 第一个问题的答案之后加了一个词:权利。可见, 人和动物的本质区别在于其社会属性。一个不懂 得尊重患者权利的医生,与兽医有何区别?

近年来,我国患者的权利意识已经觉醒,而医 生的人文修养还在沉睡,二者形成强烈反差,这也是 医患冲突加剧的一个重要原因。过去,在家长主义盛 行的时代,医生是绝对权威,病人只能被动盲从。而 在法治社会,病人的维权行动此起彼伏。因此,尊重 病人的自主权、知情权、选择权、隐私权等基本权利, 已经成为医生的基本职业要求。如果医生不改变傲 慢与冷漠的习惯性姿态 最终将自毁董严

和发达国家相比,我国的医疗设备很先进,手 术技巧也不差,差就差在人文精神上。在经济高速 发展的今天,医学技术走得太快了,而医生的人文 情怀没有跟上。一些人抢占了技术和财富的制高 点,却失去了道德和人性的制高点。事实上,抛弃 医学人文精神是要付出代价的。当今,医生职业声 誉一落千丈,医患关系日趋紧张恶化,其根源就在 于技术与人文的断裂。这正如意大利诗人但丁所 说:"道德常常能填补智慧的缺陷,而智慧却永远 填补不了道德的缺陷。

医学无论怎么发展,永远不可能包治百病。但 是,如果医生心中都有一盏人文的灯,医学就会情 暖百家、安顿百魂。

医学瞭望塔

东阿阿胶通过日本权威机构检测

本报电 日前,日本厚生劳动省指定检测机构对东 阿阿胶出口日本的阿胶原粉进行了检测, 检测结果显 示,842 项农药残留、兽药残留、重金属、细菌等检测项 目均为零检出,这标志着山东东阿阿胶股份有限公司 的阿胶原粉通过了日本权威机构最严格的质量检测。

在国家非物质文化遗产东阿阿胶制作技艺代表 性传承人秦玉峰的带领下,东阿阿胶在全产业链实现 质量管控,在全国范围内自建了17个养驴基地,并率 先实现了"驴皮溯源工程",从源头上确保产品安全及 消费者用药安全。 (董 悦)

北京佑安医院泌尿外科成立

本报电 近日,首都医科大学附属北京佑安医院 引进了泌尿外科专家和多名专科人才并购置高精尖设 备,开设了泌尿外科专家门诊、普通门诊和住院病房, 目前已经正式接诊患者。

佑安医院泌尿外科拥有一支由泌尿专家张愚主 任带领的医护团队,该科以前列腺癌、肾癌、膀胱癌等 泌尿系统肿瘤作为重点专业方向,以"极小损伤的泌 尿系统微创腔镜手术"、"肾功能衰竭患者复杂血管通 路建立"、"尿毒症的肾脏综合替代治疗"作为三大专 (刘 慧)

本版责任编辑:王君平